



儋州洋浦构建“港产城科”融合、城乡一体联动新格局 从“单点突破”迈向“全域跃升”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

航运线路持续加密，运输来往自由便利；四大主导产业领航，现代化产业体系加快构建；制度集成创新成效显著，自贸港政策红利充分释放；城市环境不断向好，越来越多的人才汇聚……四月的儋州洋浦，处处都是热火朝天、蓬勃兴起的喜人场面。

“港产城科”，是儋州洋浦融合发展先行区示范区的关键字眼。儋州洋浦以港口为枢纽、产业为根基、城市为载体、科技为引擎，以“三区联动”（洋浦经济开发区、环湾新城起步区、儋州工业园）为核心，辐射带动“一区七镇”（涵盖洋浦经济开发区及白马井、排浦、峨蔓、木棠、中和、王五、新州等镇）全域发展，构建“港产城科”融合、城乡一体联动的崭新格局，推动自贸港建设从“单点突破”迈向“全域跃升”。



四月八日，夜幕下的洋浦国际集装箱码头灯火通明，一片繁忙景象。
海南日报全媒体记者 陈元才 摄

A 近日，国投洋浦港传来好消息——今年以来至4月中旬，该港口油储码头货物吞吐量已超2024年全年总量，突破900万吨。

“货物吞吐量的快速提升，得益于硬件设施建设和服务能力不断提升。运营效率与服务能力实现跨越式提升，也将持续为区域经济发展注入新动能。”国投（洋浦）油气储运有限公司总经理助理郭剑介绍，国投洋浦油储作为洋浦石化功能园区唯一的公共油品码头及仓储罐区，根据洋浦石化产业发展和市场需求，逐步完善和丰富可服务产品种类。

如今，这里配套建设了各类能源、化学品及液化烃码头和仓储设施，将总体规模建设成为含30万吨泊位2个、10万吨泊位2个、5万吨泊位2个、3万吨泊位2个和总库容500万立方米的具有国际竞争力、世界一流的能源储运基地，有效推动地方石化产业发展。

包括国投洋浦港码头在内，漫长的洋浦港海岸线密集分布着大大小小的码头。洋浦港天然深水良港的优势以及海南自贸港政策利好，已使得这里成为航运企业必争之地，也进一步促成了“港”的能级快速提升。

4月11日，载有1100余个集装箱的“博亚厦门”轮顺利停靠海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程（一阶段）一期4号泊位，标志着洋浦国际集装箱码头新增的1个15万吨级和1个20万吨级泊位正式对外启用，也使洋浦港具备了停靠全球最大的2.4万箱位集装箱船舶的能力。

不断有新泊位投入使用，标志着洋浦港货物吞吐能力、开放能级和综合服务能力进一步提升，洋浦港的区位影响力和辐射能力将进一步增强。

目前，洋浦港还有多个码头泊位正在抓紧建设，在一个时期内新泊位建设完工、通过验收并对外启用将成为常态，洋浦港的发展即将迈入全新阶段。

数说洋浦港

今年一季度

洋浦港口货物吞吐量完成1780.46万吨
同比增长20.28%

集装箱吞吐量完成50.61万标箱
同比增长7.12%

洋浦港积极拓展航线网络
加密内外贸航线

截至目前

洋浦港累计开通53条内外贸航线
其中内贸航线24条
外贸航线29条

B 产：布局更加多元

负责人表示。

如今再看洋浦的产业布局，金发科技、东方雨虹、奥克化学、道恩集团、仪征化纤、京博石化、天佑沥青等国内知名石化企业项目的落地生产，洋浦的石化产业形成了炼油、芳烃、烯烃、石化新材料四大产业群，2024年，石化新材料产值更是突破1000亿元，成为全省首个千亿级先进制造业集群，跻身全国化工园区“最具潜力十强”。

“我们利用自身的产业优势，一直在不断探索新材料、新产品，形成新的竞争优势，助力海南自贸港建设。”该项目现场负责人表示。

C 城：融合更具维度

凭借良好的自然优势，以及自贸港政策、区位和产业优势，儋州洋浦城市融合发展有着更多空间。比如在洋浦科创园，园区在产业加速发展的同时，同步推进产城融合，生活配套设施一应俱全，包含书咖、咖啡厅、餐厅、宿舍等，极大地满足了企业员工的日常需求。

“洋浦作为一个正在高速发展中的新区，我们一直在思考怎样让它更宜居、宜业。”刘海峰说，好的城市规划应该注重人与自然、经济、社会等方面的和谐共生，以实现城市的可持续发展和社会进步。

在环新英湾地区的城市规划中，生态环境是着重考量的一个方面。“环新英湾地区的绿地覆盖率约为70%，这个比例已经达到国际一流宜居城市的标准。”刘海峰说。

“这里的配套设施非常齐全，环

D 科：发展动力十足

资源集聚，提供从原始创新到产业化的一站式科创服务，全周期护航企业发展，成为儋州洋浦高质量发展的新引擎。”洋浦科创园副总经理王涛介绍，洋浦科创园重点引入航空航天、高端装备制造、互联网及大数据、生物医药、环保科技等企业，共建“互联网+”“人工智能”“电子竞技”“科技智造”“科技成果转化”等专业基地，为儋州洋浦发展增添满满的科技含量。

此外，儋州市委环湾办还精心谋划、精准施策，聚焦数字经济、医疗康养、现代服务业、教育四大核心产业精准招商，环

然而儋州洋浦的产业并非只有化工。在第五届中国国际消费品博览会上，海南澳斯卡国际粮油的30多种粮油产品、开盖即食的鲜炖燕窝等高端滋补食品等均为“儋洋制造”，展现了儋州洋浦更加多元的工业制造能力。

代表着高端装备制造的海上风电产业在洋浦加快布局，申能、大唐（海南）电气风电新能源装备产业项目相继建成投产，为儋州洋浦的新质生产力再添动力。

境优美，还配有咖啡厅、餐厅等。企业员工对此非常满意，这有利于企业的稳定发展。”游祖群说。

此外，海南比勒费尔德应用科学大学（一期）建设加速，将为区域教育事业注入国际化的鲜血液；洋浦产城融合安居工程4922套安置房全部交付，一把把钥匙开启的不仅是新家的大门，更是居民对美好生活的新憧憬；儋州光村、木棠、峨蔓一体化供水工程项目的相继投用，惠及人口达14万人，让当地百姓喝上放心水、安全水、健康水。

点滴种种，儋州洋浦通过不断完善生活配套，推动产业与人才的双向奔赴，助力城市融合发展。

湾区域数字经济已逐步聚集成效，各类数字产业项目纷至沓来，为城市发展注入了强大的科技动力。

儋州市委环湾办常务副主任李慈明表示，预计到2025年底，环湾新城将初具雏形，并为2026年实现“五年成城”目标奠定坚实基础。

从滩涂之地到智慧城市，环湾新城的崛起彰显着自贸港建设的“儋洋速度”，这座科技之城，正高速向着“环北部湾区域性中心城市”的目标前行。

（本报洋浦4月24日电）



儋州东坡文化旅游区吸引众多“坡粉”前来打卡。
海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 羊文彪 摄



俯瞰海南西部中心医院滨海院区。
海南日报全媒体记者 陈元才 摄

儋州“政企暖心工作室”
协调解决疑难问题获企业点赞——
“万般解释不如一个解决”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“要不是儋州市营商环境建设局推动协调，我都不知道要心烦多久呢。”近日，谈起一个刚解决不久的难题，海南北源实业有限公司有关负责人丁永安感触颇深。在儋州市营商环境建设局“政企暖心工作室”的推动和儋州市资规局的大力支持下，困扰了丁永安近两年的项目报建问题仅用3个月就得以前推停，停滞了多年的房地产项目终于得以继续推进。

海南北源实业有限公司是一家主要从事房地产开发与经营的企业，该企业多年前便推进建设爵海小区，但因历史原因，该项目未及时申请办理建设工程规划许可。时隔多年，地块规划经过多轮修编已不满足审批条件，存在现行控规管控要求与原土地出让指标不一致，报建方案指标与现行控规不一致的情况。

“2022年开始，我就带着几叠材料多次往返各个部门，得到的回复都是‘无法受理’。”一边是因多部门权责与政策变动导致的“报建难”，一边是当年的购房者迟迟无法收房的“催促急”，丁永安夹在当中，烦恼得睡不着觉。

2024年10月，儋州市营商环境建设局了解到该项目建设工程规划许可证的诉求，第一时间查阅相关材料与规定，由营商环境总服务员统筹协调，组织该市资规局会商，共同协调商讨解决方案。

这正是该局成立“政企暖心工作室”的初衷——对职责不清、法无规定的疑难问题，由营商环境总服务员协调相关部门为企业纾困解难，通过会商研究等方式，加强与相关部门联动协作，强化政策落实，压茬推进问题攻坚，旨在进一步优化营商环境，构建更加紧密、高效的政企沟通桥梁。

“原本需要找五六部门才能办好的手续，现在只需要整理一份材料交给儋州市营商环境建设局就可以，这让我们办事流程简单了不少。”丁永安说。

在儋州市营商环境建设局的协调下，在坚持“依法依规”原则的基础上，结合儋州市资规局的意见，儋州市行政审批服务局参照《儋州市中心城区及镇区个人住房规划建设管理办法（试行）》，按照“五统一”（即统一规划、统一设计、统一报建、统一施工、统一竣工）的要求，为爵海小区项目核发了建设工程规划许可证，妥善解决了企业的诉求。“现在我们正在申请施工许可证，预计今年8月动工，明年5月就能完工。”丁永安高兴地说，真是“万般解释不如一个解决”。

“政企暖心工作室”秉持“万般解释不如一个解决”的服务理念，整合多方资源，为企业提供全生命周期的服务支持。工作室不仅配备了专业的服务团队，还建立了一套完善的问题收集、处理和反馈机制，确保企业提出的每一项诉求都能得到及时响应和妥善解决。此外，“政企暖心工作室”还将与23712345热线、“企业点单”政企通平台等形成联动，进一步畅通政企沟通渠道，实现服务的全覆盖。

“我们希望通过这个平台，真正做到想企业之所想，急企业之所急。无论是政策咨询、项目审批，还是经营过程中遇到的难题，企业都可以在这里找到解决方案。”儋州市企业服务中心副主任李丹凤表示，未来将不断完善“政企暖心工作室”的服务功能，持续创新服务方式，为儋州洋浦的高质量发展提供坚实保障。

（本报那大4月24日电）